

「性別平等教育」議題相關之紀錄片及教材教案 運用說明

序號	項目	名稱	說明
1	紀錄片	多肉女子的生存之道	<p>【推薦說明】</p> <p>一、認同並尊重自我及他人的身體意象本來就是性別平等教育的精神，本片除探討主角如何找回身體自主權及培養自信外，帶出因身材導致學生時期遭遇霸凌經驗的議題，值得教師帶領學生去思辨優質教育的意涵。另外，本片亦涉及多元性別議題，也是教育現場很值得討論的主題。</p> <p>二、影片討論接納自我與他人的性別認同，並釐清身體意象中性別迷思，進一步突破性別多樣性的限制，並探究社會文化與媒體如何塑造性別迷思。教學對象適合國中以上，適合於師培性平議題課程觀賞討論。</p> <p>三、以真實案例的當事人之成長經驗與生活遭遇，可以具體呈現出社會大眾對女性「容貌」、「身材」的單一、刻板且不友善的審美標準，有助於提升觀影者的同理心與自省能力。期許因為有更多類似的紀錄片，讓觀眾理解每個人的獨特性和價值。</p>
2	紀錄片	尼泊爾布思議	<p>【推薦說明】</p> <p>一、以一個自信的女子林念慈為本紀錄片主角，記述她在尼泊爾進行月經教育以及開設布衛生棉工作坊的歷程，對性別平等教育的推展是個很棒的範例，值得多加推廣。</p> <p>二、適合於師培性平議題課程觀賞討論，可以討論不同文化中對月經的看法，或是有無汙名化的部分，尊重多元文化，關注本土的性別平權事務與全球之性別議題發展趨勢，探究議題，尋求問題解決的行動。</p> <p>三、這部紀錄片除了是以林念慈的親身實踐做為「女力」的展現之外，也可以讓在升學體制下不屬於學校成績資優的青少年，對於自己的未來可以有勇敢逐夢的勇氣。影片彰顯了「有心用心、堅持到底、認真實踐」，即使起初只是一個人的小小行動，都可能創造出無限的可能性、帶動更多人的改變，而且這種改變是可以不受時空限制、超越國界的。</p>

序號	項目	名稱	說明
3	紀錄片	非法母親	<p>【推薦說明】</p> <p>一、本片既可教性別平等教育又可以談生命教育，一舉兩得。性別平等教育部分帶入思考多元性別、多元家庭組成，以及因法令的不周全帶來所謂「非法」母親的議題；生命教育以生命從母胎開始，到照顧、生產的過程，很真實也很現實，是部很值得師培教育議題討論的主題。建議可以製作進階教學及學習手冊，讓大學師培老師可以上手教具有交織性的教育議題。</p> <p>二、影片適合於師培性平議題課程觀賞討論，可以討論自我與他人的性傾向、性別特質與性別認同，關注性別議題之歷史、相關法律與政策之發展，並積極參與、提出建議方案。</p> <p>三、這部紀錄片，不單只是看見同性配偶在目前法律下所遭遇的困境，也論及「上一輩」以羞辱式言語的教養對孩子所造成的心靈傷害與自我認同低落，即使到了孩子成年仍然是揮之不去的陰影。而這部影片可貴的是：片中兩個媽媽為了孕育下一代，能夠以正向、樂觀、互相支持的態度，來面對這個新生命的到來。從分娩過程到孩子出世後的畫面，都非常令人動容。</p>
1	教材教案	學思達基金會(班級經營)-汶汶	<p>【運用建議】</p> <p>一、思考影片歌曲中的「框框的世界」、「公式」是什麼、是否限制自己、可以如何突破等，很適合跟學生談，但建議先釐清教案的對象是哪一個學習階段？</p> <p>二、建議列出領域的學習重點及性平議題融入實質內涵，較能檢核是否符合教育部十二年國民基本教育課程綱要—性別平等教育議題融入課程之核心素養、學習主題與實質內涵之適切性。</p> <p>三、建議補充性平議題的主題及實質內涵：生理性別、性傾向、性別特質與性別認同多樣性的尊重—旨在理解性別的多樣性，將從生理與心理兩個面向探討。<u>國小階段</u>能夠認知生理性別的差異、性傾向，覺察到不同的身體意象及悅納不同的性別特質。<u>國中階段</u>強調接納自我與他人的性別認同，並釐清身體意象中性別迷思。<u>高中階段</u>進一步突破性別多樣性的限制，並探究社會文化與媒體如何塑造性別迷思。</p>

序號	項目	名稱	說明
			四、本教案內容生活化，且稍微有提及性別與身體意象的關聯性，若針對性別視角再多加一些延伸討論，將更符合師培課程的需求。
2	教材教案	學思達基金會(教學實踐)-孫菊君(簡報)	<p>【推薦說明】</p> <p>一、這是一份對老師的工作坊教學實踐，從藝術的觀點切入，但無法看到系統性在國中課堂時師的脈絡和情形。如果是針對教師的工作坊，這一份工作坊流程設計非常清楚，建議補上原來國中課堂的教學設計，並列出領域的學習重點及性平議題融入實質內涵，較能檢核是否符合教育部十二年國民基本教育課程綱要—性別平等教育議題融入課程之核心素養、學習主題與實質內涵之適切性。</p> <p>二、此份教案和簡報內容有以作者本身為例、也有以歷史人物為對照，將性別概念與身體意象巧妙的結合，是相當優質的課程。</p> <p>【運用建議】</p> <p>一、建議補充性平議題的主題及實質內涵：生理性別、性傾向、性別特質與性別認同多樣性的尊重—旨在理解性別的多樣性，將從生理與心理兩個面向探討。<u>國小階段</u>能夠認知生理性別的差異、性傾向，覺察到不同的身體意象及悅納不同的性別特質。<u>國中階段</u>強調接納自我與他人的性別認同，並釐清身體意象中性別迷思。<u>高中階段</u>進一步突破性別多樣性的限制，並探究社會文化與媒體如何塑造性別迷思。</p> <p>二、建議移除參與該工作坊課程的教師真實姓名，以維護個人隱私。</p>
3	教材教案	學思達基金會(視覺藝術課)-心如	<p>【推薦說明】</p> <p>這是一份將性平議題融入藝術領域的優質教案，且兼顧性平教育和藝術教育兩者的核心素養，值得推廣。</p> <p>【運用建議】</p> <p>一、老師引導分組時有性別的限制，分享時也分別請不同生理性別說出情緒，為了避免複製刻板印象，建議要引導學生發現，生理女性對自己的身體意象普遍較生理男性低落，而這些差異是如何造成的呢？進而發現媒體和文化都會影響身體意象觀。</p>

序號	項目	名稱	說明
			<p>二、建議列出領域的學習重點及性平議題融入實質內涵，較能檢核是否符合教育部十二年國民基本教育課程綱要—性別平等教育議題融入課程之核心素養、學習主題與實質內涵之適切性。</p> <p>三、建議補充性平議題的主題及實質內涵：生理性別、性傾向、性別特質與性別認同多樣性的尊重—旨在理解性別的多樣性，將從生理與心理兩個面向探討。<u>國小階段</u>能夠認知生理性別的差異、性傾向，覺察到不同的身體意象及悅納不同的性別特質。<u>國中階段</u>強調接納自我與他人的性別認同，並釐清身體意象中性別迷思。<u>高中階段</u>進一步突破性別多樣性的限制，並探究社會文化與媒體如何塑造性別迷思。</p>
4	教材教案	學思達基金會(中文思辨與表達力)	<p>【推薦說明】</p> <p>一、如果對象是大學生，在中文思辨與表達的課堂中，運用影片是合適的。建議參考議題的實質內涵，針對不同社會文化中的性別文化意涵進行討論，可豐富學生的視野。</p> <p>二、本教案是以〈月經小屋〉文本閱讀，搭配〈尼泊爾布思議〉紀錄片，作為學習素材。雖然文本閱讀的文本討論時間與內容相對都比觀影的探討還多一些，但有利於學生對於當地月經相關習俗的深入理解，也更能體會林念慈到當地推動布衛生棉行動之重要性。</p>
5	教材教案	國教署生命教育專業發展中心-張綾峰	<p>【推薦說明】</p> <p>一、以生命教育議題融入英語文領域，觀賞「尼泊爾布思議」影片，反思不同文化中月經相關議題的反思。建議加註性平議題的主題及實質內涵。(性別與多元文化)性 E13 了解不同社會中的性別文化差異、性 J14 認識社會中性別、種族與階級的權力結構關係。</p> <p>二、本教案應用於導師的班週會時間、並融入英語課程教學當中，除了探討月經蘊含的性別議題，也有利於拓展學生的國際視野。</p>

序號	項目	名稱	說明
6	教材教案	國教署生命教育專業發展中心-賀文新	<p>【推薦說明】</p> <p>一、以不同層次引導學生思考生命中的生、自我價值的轉變、自我觀等，融入性平議題探討同婚法之後，同性伴侶人工受孕是否合法化等議題。教案中已納入生命教育的實質內涵，建議增加性平學習主題及其實質內涵。</p> <p>二、本教案能以多元視角討論不同世代的教養觀和同性伴侶的孕育子女的困境，並引導學生進行思辨與探討關於愛情、親情和自我認同的問題，適合在高中和大學階段運用。</p>